
 

 

                     

 

  

   

 

 

        
         
         
         
 
        
         
         
         
         

        

Oggetto: Relazione concernente l’affidamento dei servizi promozionali per la realizzazione 
dell’evento “Marche in vetrina 2024”, CIG B2A738E23F, a favore della società Mastaba Srls di cui 
all’interrogazione n. 206/2026, a risposta scritta, dei Consiglieri Catena, Mancinelli, Cesetti, 
Mangialardi, Mastrovincenzo, Piergallini e Vitri. 

Con riferimento all’interrogazione si produce la seguente relazione.  

INQUADRAMENTO 

L’affidamento in oggetto, formalizzato con Decreto Direttoriale n. 191 del 31/07/2024 a firma del 
direttore pro tempore che ha ricoperto anche il ruolo di RUP, concerne l’acquisizione dei servizi 
promozionali per la realizzazione dell'evento "Marche in Vetrina 2024", tenutosi a Castelraimondo 
in data 02/08/2024. L’importo di affidamento risulta pari a € 74.600,00 oltre IVA (€ 91.012,00 IVA 
compresa) e per il quale è stato acquisito il CIG: B2A738E23F. 

Le attività affidate con il succitato decreto, da realizzarsi da parte dell’esecutore, Mastaba Srls, con 
sede legale in Frazione Collecurti 47 – 62038, Serravalle di Chienti (MC), C.F. e P.IVA: 02132650439 
comprendevano: reperimento cast artistico, service luci, audio, logistica, ospitalità artisti e tecnici, 
pubblicità e comunicazione. Il relativo contratto è stato firmato da entrambe la parti in data 
31/07/2024.  

Successivamente alla conclusione del detto evento, è stata prodotta dalla Mastaba Srls la prevista 
relazione sull’esecuzione in data 24/09/2024 a mezzo pec. La liquidazione per il detto servizio è stata 
disposta con Decreto del Direttore n. 302 del 12/12/2024, a firma del direttore pro tempore che ha 
ricoperto anche il ruolo di RUP 

L’affidamento di cui trattasi è stato oggetto di specifica richiesta di accesso agli atti da parte del 
Consigliere Leonardo Catena acquisita al protocollo regionale con riferimento 



 

 

                     

 

  

   

 

 

0374064|13/03/2026|R_MARCHE|GRM|SGM|A|60.10/2026/SGM/126 e al protocollo interno 
dell’Agenzia ATIM con il riferimento 0000396|14/03/2026|ATIM|ATIM|A|10/2023/ATIM/9. A 
detta prima richiesta è stata poi presentata istanza di integrazione da parte del medesimo 
Consigliere prot. 0419331|24/03/2026|R_MARCHE|GRM|SGM|A|60.10/2026/SGM/126, acquisita 
anch’essa al protocollo dell’Agenzia con n. 0000433|26/03/2026|ATIM|ATIM|A|10/2023/ATIM/9. 

L’Agenzia ha, quindi, riscontrato al Consigliere (nonché in conoscenza al Segretario Generale e Al 
Direttore del Dipartimento Sviluppo economico), trasmettendo la documentazione in proprio 
possesso e conservata in atti, sia con prot. 0000411|17/03/2026|ATIM|ATIM|P|10/2023/ATIM/9 
sia con prot. 0000441|27/03/2026|ATIM|ATIM|P|10/2023/ATIM/9 entro i termini previsti dall’art. 
148 del Regolamento interno dell’Assemblea legislativa regionale. 

 

SPECIFICHE DOMANDE POSTE DAI CONSIGLIERI 

Per quanto concerne gli specifici argomenti dell’interrogazione in parola, si rappresenta quanto 
segue, mantenendo l’articolazione in punti come formulata dagli istanti, ai fini di una più agevole 
predisposizione di specifiche risposte. 

1) Organizzazione e dichiarazioni/atti del Comune di Castelraimondo: competenza e disponibilità 
documentale 

Non è possibile, da parte della Regione/ATIM, conoscere a priori dell’affidamento o dare conto con 
certezza del ruolo effettivamente svolto dal Comune di Castelraimondo con riferimento alla 
manifestazione in oggetto (ad es. organizzazione, sponsorizzazione, collaborazione, promozione o 
mera messa a disposizione della location dell’evento…) in quanto soggetto estraneo 
all’organizzazione amministrativa regionale. In termini più generali, la Regione/ATIM è un Ente 
distinto e autonomo: non può “sapere” né certificare ciò che storicamente avviene all’interno di 
un’amministrazione comunale e le decisioni da questa assunte se non quando tale circostanza sia 
stata formalmente adottata e comunicata o acquisita in atti presso la Regione/ATIM. 

Parimenti, non è possibile per la Regione/ATIM “dare conto” di quanto dichiarato dal Comune di 
Castelraimondo, né ricostruire in via sostitutiva il contenuto di atti, note, comunicazioni o prese di 
posizione riconducibili a un Ente diverso. Gli atti comunali sono nella esclusiva disponibilità 
dell’amministrazione che li forma e li detiene: eventuali richieste chiarificatrici di accesso, estrazione 
o chiarimenti devono pertanto essere indirizzate al Comune competente, unico soggetto titolato a 
confermarne contenuti, datazione, valore e collocazione agli atti.   

2) ATIM risponde solo del proprio operato (atti 2024); non è possibile interpretare dichiarazioni 
di terzi risalenti nel tempo 



 

 

                     

 

  

   

 

 

ATIM può rispondere esclusivamente sul proprio operato e relativamente ai contenuti formalizzati 
negli atti amministrativi adottati dalla stessa (nel caso di specie, risalenti all’anno 2024) sulla base 
della documentazione acquisita all’uopo.    

Parimenti non è possibile interpretare quanto affermato dall’Amministrazione Comunale di 
Castelraimondo, in quanto la stessa non risulta coinvolta in alcun modo nella procedura di 
affidamento del servizio in parola né, agli atti dell’agenzia, risulta quale soggetto titolare di 
qualsivoglia diritto sull’evento stesso. 

3) Punto già trattato: richiamo alla nota di riscontro già trasmessa 

Sul quesito l’Amministrazione ha già chiarito in occasione del riscontro al precedente accesso agli 
atti del Consigliere Catena, di cui ai prott. 0000411|17/03/2026|ATIM|ATIM|P|10/2023/ATIM/9 e 
0000441|27/03/2026|ATIM|ATIM|P|10/2023/ATIM/9. Al fine di assicurare completezza e 
coerenza, si rinnova il richiamo a tale riscontro, senza ulteriori elementi sopravvenuti che ne 
modifichino l’impianto. Nessun’ altra interlocuzione intervenuta con soggetti terzi risulta disponibile 
all’Agenzia in riferimento all’affidamento di cui trattasi. 

4) Quesito non di competenza di ATIM 

Il punto formulato non ricade nell’ambito di competenza di ATIM, né riguarda atti o procedimenti 
riconducibili all’Agenzia.  Per tale ragione non è possibile fornire una risposta nel merito, dovendo 
rispettare il principio di attribuzione delle competenze e l’impossibilità per un’amministrazione di 
pronunciarsi, in via sostitutiva, su procedimenti o iniziative di altri soggetti.  

5) Conferma e reiterazione della risposta orale già resa 

Si conferma quanto già rappresentato e meglio dettagliato nella risposta orale resa in sede 
consiliare, che si intende qui integralmente richiamata. Non risultano elementi nuovi idonei a 
modificare il quadro istruttorio già esposto, e pertanto la posizione dell’Amministrazione rimane 
immutata nei termini già chiariti. 

6) Nessuna notizia sulle eventuali attività sostenute del Comune di Castelraimondo sino alla data 
odierna 

Nessuna notizia risultava ad Atim al momento della formalizzazione del contratto con Mastaba, nel 
2024, né al momento della liquidazione. È pervenuta in data odierna nota del Comune di 
Castelraimondo con comunicazioni relative all’evento Marche in vetrina 2024. 

7) Documentazione già trasmessa 



 

 

                     

 

  

   

 

 

La relazione sull’esecuzione del servizio, risulta già trasmessa nel sopracitato riscontro alla richiesta 
di accesso trasmesso con i prott. 0000411|17/03/2026|ATIM|ATIM|P|10/2023/ATIM/9 e 
0000441|27/03/2026|ATIM|ATIM|P|10/2023/ATIM/9. Al fine di assicurare completezza e 
coerenza, si rinnova il richiamo a tale riscontro, senza ulteriori elementi sopravvenuti che ne 
modifichino l’impianto. 

8) Incarico “a corpo”: importo predeterminato, non forfettario/arbitrario 

Si conferma che l’affidamento è stato disposto “a corpo”, cioè con corrispettivo complessivo 
predeterminato ominia, sulla base di apposito preventivo. Ciò non equivale a un compenso 
“forfettario” inteso come arbitrario o svincolato da contenuti: la modalità “a corpo” riguarda 
contratti in cui il prezzo totale dell'opera o della prestazione è determinato in anticipo e rimane 
fisso, indipendentemente dalle eventuali variazioni. Questo tipo di contratto presuppone 
prestazioni definite e un importo determinato ex ante, con liquidazione correlata all’adempimento 
delle attività previste, non al mero computo delle ore o delle singole voci, salvo eventuali economie. 
In sintesi: “a corpo” significa importo complessivo per prestazioni chiaramente individuate, non 
“somma a prescindere”. 

Si precisa, peraltro, che la relazione sul proprio operato e dei risultati conseguiti da parte 
dell’esecutore è adempimento svincolato dalla natura della determinazione del corrispettivo 
contrattuale ed è atto dovuto in ogni caso al termine della prestazione al fine di legittimare la 
successiva liquidazione. 

9) Punto già chiarito: fattura già nella disponibilità dei richiedenti. 

Sul punto si è già fornito riscontro, tramite produzione del documento originale della relativa fattura 
rilasciata dal sistema di interscambio SDI in occasione del sopracitato riscontro alla richiesta di 
accesso agli atti trasmesso con i prott. 0000411|17/03/2026|ATIM|ATIM|P|10/2023/ATIM/9 e 
0000441|27/03/2026|ATIM|ATIM|P|10/2023/ATIM/9. Al fine di assicurare completezza e 
coerenza, si rinnova il richiamo a tale riscontro, senza ulteriori elementi sopravvenuti che ne 
modifichino l’impianto. 

10) Punto già chiarito: relazione già prodotta 

Parimenti, la relazione richiesta risulta già prodotta e agli regolarmente acquisita agli atti, come 
sopra già anticipato. Inoltre lo stesso documento, oltre a dettagliare l’oggetto dell’incarico e 
relazione sull’evento svolto, contiene una serie di collegamenti ipertestuali riportanti la 
documentazione mediatica dell’evento e delle attività svolte da parte di soggetti indipendenti, per 
lo più agenzie di stampa. Non si rilevano ulteriori elaborati o aggiornamenti oltre a quanto già 
formalmente consegnato. Al fine di assicurare completezza e coerenza, si rinnova il richiamo a tale 
riscontro, trasmesso con i prott. 0000411|17/03/2026|ATIM|ATIM|P|10/2023/ATIM/9 e 



 

 

                     

 

  

   

 

 

0000441|27/03/2026|ATIM|ATIM|P|10/2023/ATIM/9, senza ulteriori elementi sopravvenuti che 
ne modifichino l’impianto. 

11) Non verbale, ma certificato di regolare esecuzione: funzione e possibile ricomprensione 
nell’atto di liquidazione 

La disciplina applicabile non impone la redazione di un “verbale di regolare esecuzione” in ogni caso, 
bensì la produzione di un certificato di regolare esecuzione o equivalente attestazione, la cui 
funzione è certificare che le prestazioni contrattualmente previste risultano eseguite in modo 
conforme e idoneo a giustificare il pagamento.  Tale attestazione, in concreto, può essere resa con 
atto dedicato (certificato) oppure considerata implicitamente ricompresa nell’atto di liquidazione, 
quando quest’ultimo riporti chiaramente che la documentazione giustificativa della spesa appare 
idonea, chiara e regolare e sia conservata agli atti della struttura, in modo da attestare la 
rispondenza delle prestazioni agli impegni assunti e al risultato conseguito. 

12) Estremi dell’atto di liquidazione e sottoscrittore 

Si indicano gli estremi dell’atto di liquidazione (numero, data, oggetto) e il soggetto che lo ha 
sottoscritto, trattandosi di elementi oggettivi e documentalmente verificabili.  

Decreto del Direttore n. 302 del 12/12/2024, firmato dalla Dott.ssa Stefania Bussoletti, in qualità di 
Direttore dell’Agenzia e RUP del procedimento. 

Si precisa, inoltre, che il medesimo atto e la relativa documentazione allegata risultano pienamente 
conosciute e conoscibili, essendo stati trasmessi nel citato risconto all’accesso agli atti del 
Consigliere Catena nonché essendo oggetto di specifica pubblicazione sul sito “norme marche”. 

13) Questione afferente ad altro Ente: non sussistono le condizioni per rispondere 

Non sussistono le condizioni per fornire una risposta compiuta, poiché la questione si incardina su 
dichiarazioni rilasciate in maniera discontinua da altro Ente, e relative ad attività, 
procedimenti/valutazioni/atti eventualmente assunti dal detto Ente, soggetto terzo ed estraneo 
all’effettivo accordo contrattuale assunto esclusivamente tra ATIM e lo specifico esecutore, 
dettagliante le prestazioni a cui detto esecutore è tenuto.   

L’Amministrazione regionale/ATIM, come già riferito, non dispone di informazioni certe sul ruolo 
ricoperto del Comune di Castelraimondo nell’evento di cui trattasi, né può sostituirsi al detto Ente 
terzo competente nel fornire chiarimenti, interpretazioni o attestazioni su attività eventualmente 
dallo stesso affidate e sostenute economicamente. 



 

 

                     

 

  

   

 

 

14) Nessuna valutazione sul merito dell’operato altrui; liquidazione basata su prestazioni 
predeterminate 

ATIM ha operato nell’ambito delle proprie attribuzioni, procedendo alla liquidazione della somma 
pattuita sulla base di prestazioni predeterminate e documentate, secondo quanto previsto dagli atti 
di affidamento e dalla verifica amministrativa necessaria alla liquidazione. 
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